

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

DECADENCIA DE UN RÉGIMEN

Lo ocurrido ayer en el Círculo conservador, al designar los candidatos oficiales para las próximas elecciones de concejales en Madrid, ofrece una prueba más de la decadencia a que ha venido el régimen electoral en España; y aunque sería injusto achacar estos males al partido gobernante, cuando provienen de la conducta de todos los partidos, justo será decir que nunca el artificio ha resultado más desnudo.

Los representantes de los Comités concurren, a modo de adorno, como el pueblo godo a los Concilios de Toledo, cuando se elegía nuevo monarca; la lista iba confeccionada de antemano por el ministro y por el alcalde, tomándose acuerdos, no solo con relación a los lugares adjudicados a los amigos del gobierno, sino respecto a los reservados al partido de oposición.

El cuerpo electoral, llamado en primer término por la ley a interesarse en estas cuestiones y resolverlas, cada día que pasa se muestra más indiferente y retraído; siendo de agradecer que los gobiernos mantengan todavía apariencias y formas, que, por el camino que vamos, probablemente llegarán a desaparecer; reduciéndose todo a que cuando llegue la ocasión, el ministro de la Gobernación nombre de real orden los concejales.

Debemos reconocer, sin embargo, que, dentro de la decadencia lastimosa a que hemos llegado, el gobierno y el alcalde han procedido con moderación, porque de 25 puestos que han de proveerse, se reservan once a la oposición, contentándose, por tanto, con una mayoría de tres concejales.

Es posible que en esta conducta hayan también influido las lecciones dolorosas de la experiencia, pues como en el Ayuntamiento de Madrid suelen de vez en cuando ocurrir cosas desagradables, que en ocasiones han complicado la vida de los gobiernos, quizá se haya tenido en cuenta esta previsión, para que las complicaciones, si vienen, puedan ser imputadas a todos en conjunto.

Se descubre, mientras tanto, en la lista que los periódicos publican, que se procura llevar al Municipio personas recomendables por sus prendas, y cuyos buenos deseos, a que hacemos justicia, pueden ser eficaces, si van auxiliados por una iniciativa celosa é inteligente.

La oposición, respondiendo a este ejemplo, seguramente elegirá también personas igualmente deseosas de ser agradables a sus convecinos; y ya que por lo que hace al brillo y al crédito del régimen electoral, solo tengamos que ofrecer tristezas, si quiera que las personas elegidas ofrezcan garantías de desinterés, de celo y de una sana administración.

CUESTIONES DE HACIENDA

La contabilidad de la Hacienda en Inglaterra.

Entre las causas que más eficazmente contribuyen a la buena administración de la Hacienda pública en Inglaterra, hay que contar la rapidez con que se realizan todas las operaciones que comprende la contabilidad.

Divídese ésta en legislativa, ejecutiva y judicial. La primera limitada en su esfera de acción é iniciativa, como hemos visto al tratar de las prerogativas del Parlamento en materias de Hacienda, está contrapesada por las omnímodas facultades que tiene la tercera, formada por miembros de la Cámara de los Comunes, asesorada de un interventor general, que juzga del acierto y fortuna de lo que han sido merced a los condeces, y que por los agentes subalternos de la Administración.

Desde 1893, con la reforma de la contabilidad pública realizada por el Sr. Gamazo, el año económico consta de doce meses. La ley de presupuestos votada por las Cortes, riga desde el 1.º de Julio hasta el 30 de Junio del año siguiente. En Inglaterra, el ejercicio (barbarismo muy en boga en nuestros centros burocráticos), el ejercicio económico, decía, comienza el 1.º de Abril terminando el 31 de Marzo del siguiente año. Tenemos, pues, que España como Italia están a la misma altura en este punto que Inglaterra. Al terminar el ejercicio del presupuesto inglés, los negocios que no se hayan realizado y los gastos que no se hubiesen satisfecho, considéranse como créditos y deudas pendientes, abriéndose nueva cuenta siempre en 1.º de Abril.

Desde 1836, una ley ha instituido, bajo la alta dirección del primer Lord de la Tesorería, una especie de interventor general y un cuerpo especial de funcionarios, encargado, no solo de examinar y comprobar las cuentas, sino de censurar la gestión administrativa del haber de la Hacienda, para lo cual, mediante estadísticas y tablas facilitadas por la Real Sociedad de Geografía, advierte la ocultación, el poco celo y descuido de los agentes subalternos, ó el cohecho y prevaricación. De este modo, el derecho reconocido a favor de la Hacienda aumenta de año en año, porque una inspección constante y un saludable rigor estimulan al celo del agente administrativo. Cuando el interventor descubre una irregularidad, ya en la disminución de derechos reconocidos, ya en la mala aplicación de créditos, censura inmediatamente lo defectuoso é irregular, provocando explicaciones por parte de la oficina que ha incurrido en falta, y si son poco explícitas ó insuficientes, se hace constar por escrito el dispendio, y se acompaña a la cuenta general.

Formada ésta con las parciales de los condados y ajustada por el cuerpo especial ya mencionado, entrégala en la Tesorería general el 15 de Enero precisamente, ó sea a los diez meses de haberse cerrado el presupuesto. Remítela la Tesorería a la Cámara de los Comunes dentro de la primera semana que sigue a la fecha de su apertura. En el espacio del primer mes nombra ésta una comisión de su seno, de la cual siempre forman parte los políticos más caracterizados del Parlamento, compuesta de once miembros, encargada de examinar las cuentas y principalmente los escritos de dispendio administrativo, y la aplicación de las cantidades votadas por las Cámaras para proveer a los gastos públicos.

Lo primero que hace esta comisión es examinar las Memorias del interventor general, que comprenden en síntesis las desviaciones que han sufrido los reglamentos al aplicarse, ó las irregularidades descubiertas durante el ejercicio; presta también atención especial a los servicios que no han funcionado con regularidad por mala organización ó deficiencia del personal, y llama a su seno a los jefes de tales administraciones para que verbalmente produzcan los descargos que estimen pertinentes a su derecho.

Si las explicaciones y descargos arguyen ignorancia, probidad relativa ó mala fe por parte del funcionario que dió lugar a la censura, se le separa incontinentemente, ó se le obliga a abonar las sumas en que se ha perjudicado el Tesoro, mediante descuento gradual, según la cuantía del haber que disfrutó el empleado. Así, con la eficacia y rapidez de procedimientos que imprime la comisión parlamentaria al examen de la cuenta general y sus justificantes, la administración procede con diligencia, entre nosotros desusada, ya liquidando el derecho declarado, ya descubriendo cuando se oculta, ó bien esterilizando las malas artes con que se intenta menguar la tributación, que los que tal pretenden, no solo en España forman legión.

En Italia hay una institución parecida, la *Ragioneira generale*, cuyo cometido es parecido también al de nuestra Intervención general de la Administración del Estado: ajustar y comprobar las cuentas parciales, formar la general que ha de someterse al conocimiento y aprobación del Parlamento a los cuatro meses (en nuestro país a los siete, según dispone uno de los artículos aprobados por las Cortes de 1893, del proyecto de Administración y contabilidad del Sr. Gamazo), ó los cuatro meses, decía, de haberse cerrado el ejercicio económico, y suministrar al Tribunal de Cuentas cuantos elementos y datos precisa para juzgar con acierto las cuentas sometidas a su examen.

En Francia los progresos en la contabilidad son nimios. La organización administrativa, muy parecida a la nuestra, resiste mucho de los vaivenes de la política y la tradición y continuidad, apenas si se tienen en cuenta para nada en los asuntos de hacienda. Por la veintidós é influencia que ejerce en los semi cultos, los organismos de nuestro país son copia ó lo más parecido de los trasparentes, repitiéndose también en esta manifestación de la vida nacional la poca ó ninguna originalidad con que procedemos. Hasta en lo de los monopolios, evidente declaración de impotencia administrativa, seguimos las huellas de los franceses.

La duración del año económico en Francia es de diez y nueve meses. A su terminación el Tribunal de Cuentas comienza el examen de los documentos que refieren el movimiento de las distintas cuentas que tuvieron en desarrollo durante el ejercicio del presupuesto. Lo mismo que sucedía antes de la reforma

de 1893 entre nosotros. Cuando el Tribunal de Cuentas descubre distracción de fondos, mala aplicación de créditos ó exceso de pagos comparado con lo consignado, ya el cuantadante habrá fallecido ó cambiado de rumbo de vida. Indúltil, pues, el examen por el Tribunal, é ineficaz la medida que proponga. Todo lo que no sea rapidez en la censura é inmediata corrección, tratándose de servicios de Hacienda, será estéril y contra-productivo.

Para alcanzar el grado de perfección que ostenta la administración inglesa, mucho nos falta todavía. Mucho se lleva hecho por el partido liberal en la reforma de los servicios dependientes del ministerio de Hacienda, no siendo de lo menos importante lo realizado por el Sr. Gamazo en los de cuenta y razón; pero el florecimiento de la Hacienda nacional no se alcanza tan solo con el acertado y rápido funcionar de parte de su organismo, es menester que todo él coadyuve a la gran obra de la regeneración económica. El haber de la Hacienda nacional, aminorado con pericia, rectitud y saludable rigor, podría bastar para cubrir con exceso nuestras necesidades ordinarias, y el ramante, que lo habría, unido a nuevas fuentes de tributación, no difíciles de hallar, dedicarlo a enjugar esa deuda que las guerras coloniales, la paralización económica y la pérdida de cosechas, aumentará sin remedio; observando el porvenir con amenazas de desastres y ruinas.

A. L.

FILIPINAS

Situación del Archipiélago.— Noticias pesimistas.

Lo más sustancial del importante telegrama que recibió ayer el *Heraldo* acerca del estado de la insurrección, y del cual nos hicimos eco anoche, lo extractamos en los párrafos que siguen:

Este telegrama ha causado sorpresa é impresión poco agradable, porque se creía que, aun siendo preciso vencer dificultades, las cosas estaban mejor.

No sabemos si habrá alguna exageración en la pintura, que no concuerda con el juicio, relativamente honroso, que al embarcarse para la Península expresó el digno general Polavieja.

Veamos, ahora, los detalles del telegrama a que nos referimos:

La insurrección latente.

En la provincia de Batangas se han agrupado los restos de la insurrección, en los montes de Lobos; se ha presentado en Taysan el cabecilla Castillo, y es perseguido otro cabecilla rebelde por las mismas gentes del país.

En la de Bután y en sus límites con la de Zambales, han logrado reunirse algunas de las partidas de Cavite, pasando en barca al río que da nombre a la primera de dichas provincias.

En las islas de Mindoro y Maritunquas se han reído bastante insurrectos caviteños, llenos de pánico é ignorantes de los bandos de indulto.

A la provincia de Tayabas han pasado por Buangas y procedentes de Cavite 230 rebeldes, que han asaltado é incendiado los pueblos de Gumaca y Lopo, asinando a un español, dependiente del Sr. Arana. Otros caviteños se corren por La Laguna en la misma dirección.

En Bulacan y Cavite.

En la provincia de Bulacan han penetrado piquisimos de los insurrectos de Cavite, pero las partidas locales conservan aún bastante fuerza. El cabecilla Llanera permanece con 2.000 hombres en la sierra de Sibul, disponiendo de víveres y dinero, aportando por dos indígenas acudados. Siete rebeldes, dos de ellos armados con machete, sorprendieron el domingo anterior la estación férrea de Marilao, matando a un cazador, hiriendo a otro y llevándose siete fusiles Maüser, tres Remington y algunos paquetes de cartuchos.

Los restos de la insurrección de Manila y Moron se han refugiado en los montes de Gibul y no inspiran cuidado alguno. En las provincias de La Laguna, Nueva Ecija y Pampanga no hay más que grupos pequeños de merodeadores, refectarios a todo estado de derecho.

En la región Sur de Cavite la insurrección conserva fuerzas que no se pueden determinar, y que parecen decididas a prolongar la lucha, atrincheras en Tarnave y Naic, fortificándose en Indán y replegándose, en parte, a la zona montuosa de la provincia.

El número de rebeldes.

El corresponsal calcula en 25.000 el número de los insurrectos no presentados, entre los que aguardan ocasión al Sur de Cavite y los esparcidos por otras provincias; cree que la insurrección propende a levantar de nuevo la cabeza, y que si no se la aniquila muy pronto, se planteará un problema punto menos que insoluble.

Opina, también, el corresponsal que con los recursos actuales podrá lograrse la pacificación absoluta de la provincia de Cavite, pero que no bastan para consolidarla.

Lo que cree Lachambre

Según dice el corresponsal, el general Lachambre cree posible tomar los pue-

blos de Cavite que aún tienen los insurrectos en su poder, antes de que se formalice la estación de las aguas, ya muy próximas.

Si no se pierden oportunidades, fia en un éxito rápido. Pacificado Cavite, se podrían sacar de allí algunas fuerzas para tomar pronto en Bulacán una actitud de resuelta ofensiva, abandonando la defensiva que ahora sostenemos por escasez de tropas.

Considera necesaria la formación de columnas volantes, para evitar el aumento de rebeldes.

La situación de Bulacán parece al general Lachambre más peligrosa que la de Cavite, por ser allí otro el carácter de la insurrección.

Si llegan las aguas sin haber conseguido la extinción de los restos del separatismo, la campaña, que de todos modos tendrá que ser ruda, degeneraría en una guerra crónica, tan difícil como costosa.

El plan de Polavieja.

El plan del general Polavieja era terminar por completo lo de Cavite en todo el mes de Mayo, contando con unos veinte días de detención, después de tomada la capital de la provincia, para reparar las deficiencias de los servicios administrativos y hacer nuevos aprestos de víveres.

El general Lachambre cree que todavía es posible, trabajando mucho y aprovechando el conocimiento del terreno adquirido en la campaña anterior, realizar este plan.

Con arreglo a él, el general Lachambre recontra tropas en Noveleta, Santa Cruz y San Francisco de Malabon. Hoy tiene allí 8.000 hombres, cree que preparados a ponerse inmediatamente en marcha si el general Primo de Rivera, cuando llegue aquí, ordena con urgencia la toma de Naic, Ternate y Maragondon.

Regreso de Lachambre.

Por último, el corresponsal termina anunciando que después de la conferencia celebrada por el general Primo de Rivera con el general Lachambre, se ha confirmado que éste último se embarcará para la Península en el vapor *Montenideo*, próximo a zarpar del puerto de Manila.

El general Primo de Rivera

El nuevo capitán general del Archipiélago se propone salir muy en breve para Cavite, con objeto de revistar todas las fuerzas.

Ha empezado a adoptar disposiciones a fin de preparar con urgencia una importante operación sobre los restos rebeldes de dicha provincia.

Se organiza nuevamente la escuadra para que coadyuve con la misma eficacia que en las recientes operaciones a las que en breve se han de emprender.

Ordénase el general Primo de Rivera, dando carácter de urgencia a sus disposiciones, en preparar el aprovisionamiento de las fuerzas.

Los refuerzos.

Se decía ayer por personas autorizadas que el gobierno mantiene el criterio de no crear necesario ahora, como no lo creyó antes, mandar refuerzos a Filipinas, salvo lo que naturalmente produzca la recluta voluntaria destinada a cubrir bajas.

En los últimos dos meses se han embarcado entre voluntarios y los 900 hombres de infantería de Marina, 2.600 soldados, número que excede, con mucho, a las bajas.

Con esas tropas, en lugar de disminuir, ha aumentado el ejército de operaciones en el Archipiélago, y como la recluta voluntaria ha de continuar insistiendo el gobierno en que no es necesario imponer ningún otro sacrificio al país.

La cruz de San Fernando.

No es exacto que el ministro de la Guerra estuviera ayer tarde en Palacio con objeto de someter a la aprobación de S. M. el real decreto concediendo la gran cruz de San Fernando al general Polavieja.

CUBA

Noticia rectificada

En los centros oficiales se ha negado la noticia telegráfica a un periódico de la mañana diciendo que Mr. Sherman ha recibido una comunicación oficial en la que se anuncia que el gobierno español ha mandado poner en libertad al cabecilla Aguirre, que es aba preso en Cuba, y que el conocido agitador Cepero ha sido absuelto de la acusación de complicidad con los insurrectos.

Cepero continúa sometido al proceso que se le formó y Aguirre continúa preso.

El súbdito Mora

El *New York Herald* anuncia que Antonio Mora, el súbdito norteamericano que recibió de España más de un millón de dólares como indemnización de las pérdidas sufridas en Cuba durante la primera guerra separatista, falleció anteaer.

Bajas del enemigo.

De los dos últimos telegramas oficiales resulta que nuestras columnas han causado al enemigo, en unos 30 encuentros, las siguientes bajas:

Muertos recogidos, 97, más un número que no se determina, que pudieron retirar los rebeldes. Prisioneros, 7. Presentados, 22. Caballos cogidos, 305. Prefectura y talleres destruidos, 1.

Entre esas bajas figuran varios cabecillas y titulados oficiales, a saber:

Muertos, los cabecillas Camacho y Aleu; titulados comandantes Santa Marina y capitán Ajan; un teniente y un médico. Presentado, cabecilla Valdés.

Después de esta estadística, es el colmo de la frusquera decir que están casi pacificadas las provincias occidentales.

La prensa de Cuba.

La *Correspondencia* ha recibido ayer el siguiente telegrama:

Habana 25.—Reunidos en fraternal banquete los redactores de la prensa habanera y representantes de los periódicos de Madrid, con objeto de despedir a la primera compañía de Escuadras de la Prensa, recientemente organizada, se pronunciaron elocuentes brindis en honor del periodismo español.

Todos los comensales envían con este motivo un cariñoso saludo a sus compañeros de la Península.

Las nuevas fuerzas han salido a campaña dando en usiastas vivas a la patria, a la prensa y a los organizadores.—*Pascual Castañón.*

Las reservas de oro del Banco

Dice *La Estafeta*:

«Hace días se ha hablado del acuerdo del Consejo del Banco de España, relativo a la necesidad de reforzar sus reservas en oro, acuerdo que parece que ha comenzado a llevarse a la práctica, pues están próximas a llegar a Madrid 60.000 libras en moneda española.

La circulación fiduciaria subirá a compás de estas reservas.»

ASAMBLEA CATALANISTA

En el teatro de Girona celebraron ayer los catalanistas una Asamblea, a la cual asistieron 853 delegados representando 208 pueblos de Cataluña.

El objeto de la reunión era deliberar y votar acerca de las declaraciones de catalanismo en las prescrites circunstancias.

El primero que hizo uso de la palabra fué D. Narciso Verdagué, quien expuso el programa del partido catalanista, protestando del dictado de separatismo que se le ha atribuido, y censurando la persecución de que han sido objeto periódicos y asociaciones catalanistas.

Manifiesto que el catalanismo ha declarado siempre que deseaba un gobierno central como lazo de unión de todas las regiones españolas, al mismo tiempo que un gobierno regional para que administrara en lo político, en lo civil y en lo judicial a Cataluña, es decir, una autonomía completa.

Repitió el Sr. Verdagué lo consignado en el Manifiesto recientemente publicado, y pidió Cortes catalanas elegidas por sufragio universal de todas las clases sociales organizadas gratuitamente; sostuvo la conveniencia de resolver la cuestión social; dijo que es necesario que los catalanes sean árbitros de su administración y de su división provincial, y se mostró partidario de las «comarcas naturales» y de los municipios con atribuciones propias para la gestión de sus naturales intereses; combatió el actual sistema de impuestos, y pidió para el ejército español el sistema de voluntariado, mediante dinero, con supresión de las quintas, creadoras en cambio reservas organizadas por regiones.

Terminó el Sr. Verdagué haciendo un llamamiento a todos los españoles catalanes para que, prescindiendo de enemidades y despechos, secundaran los ideales de la Asamblea y contribuyan al engrandecimiento de la patria.

Suspendió luego brevemente la sesión, y al reanudarla se leyeron varias cartas de adhesión, entre ellas una del canónigo de Vich, Sr. Coall, en la que en fogosos párrafos dice que es hora ya de obrar contra el centralismo perturbador, que perjudica igualmente al Ferrol, a Málaga y a Cataluña.

Hablaron luego otros varios señores, terminando la sesión con un discurso del Sr. Guimera, quien censuró durante a los políticos y comparó el Congreso de los diputados, formado por las ambiciones del poder con la asamblea que en aquellos momentos se verificaba, compuesta de patriotas entusiastas. Dijo que en Madrid se cree erróneamente que Cataluña la forman los que piden destinos en los distritos y no los que trabajan. Afirmó que la panacea de los males económicos y sociales que sufre la patria sería el restablecimiento de la autonomía regional, como lo ha reconocido el gobierno al dictar las reformas para Cuba, y terminó recordando que el escudo de España simboliza a la nación reuniendo alrededor de la Cruz, signo de redención, los caracteres de las damas regionales.

El discurso del Sr. Guimera fué muy aplaudido por todos los concurrentes.

Se acordó dirigir un telegrama felicitando al pueblo griego y deseándole el más completo triunfo en la contienda empeñada, y se disolvió la Asamblea con vivas a Cataluña.

Grecia y Turquía.

Dificultades para la paz.

Berlin 25.—En los círculos diplomáticos se asegura que todos los gabinetes de

Las potencias se encuentran dispuestas a procurar el restablecimiento de la paz. Pero para ello sería necesario se compro...

Un triunfo de los griegos.

Atenas 25.—Un despacho de Arta recibido en las primeras horas de esta noche, da cuenta de que después de rudo...

Londres 25.—Segun noticias de algunos correspondientes ingleses, se teme que el éxito obtenido por los griegos en el Epiro...

Un despacho de Constantinopla dice que los embajadores de las grandes potencias han dirigido una nota a la Puerta...

Se asegura que ha recobrado el favor imperial Izet Bey, a quien se suponía hasta procesado por el delito de prevaricación.

Contra Inglaterra.

San Petersburgo 25.—El Nuevo Tiempo, periódico oficial, dice que Inglaterra fomentó secretamente los sucesos que turban ahora la paz de Grecia...

La toma de Larisa.

Constantinopla 25.—Por el ministerio de Negocios Extranjeros se ha remitido a los representantes de la Sublime Puerta...

Larisa ha sido ocupada hoy 25 por la caballería del ejército imperial. Las tropas helénicas huyeron en desorden...

Salónica 25 (noche).—Las autoridades acaban de confirmar oficialmente la ocupación de Larisa por el ejército turco.

La situación de Candia.

Paris 25.—Un despacho de La Canea, que publica los periódicos, resume así la situación de Candia.

El gobernador de la plaza pide refuerzos, los insurrectos estrechan el bloqueo. Los turcos se han visto obligados a abandonar los fuertes avanzados...

Otro despacho añade que las autoridades turcas no tienen recursos para pagar a la gendarmería de Creta, y que los consules extranjeros se han negado a hacer anticipos de fondos.

D. RAMON DE NAVARRETE

Hoy a las once de la mañana se ha verificado la traslación al cementerio de la Sacramental de Santa María, del cadáver del distinguido escritor D. Ramon de Navarrete (Asmodeo).

El sencillo féretro de zinc encerrando el cuerpo, fué llevado en una carroza tirada por cuatro caballos empenachados.

A los lados de la carroza se colocaron coronas con sentidas dedicatorias de los señores marqueses de Cubas y de Valdelella, señora viuda de Magazo y de D. Anselmo Abajo.

El duelo lo presidían el señor marqués de Cubas, los testamentarios conde de Lascoiti, D. José María Llorente, don Celestino Vidal, D. Saturnino Ramos, rector del Caballero de Gracia, y el presbítero D. Leopoldo Llorente.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al entierro recordamos a los señores duque de Béjar; marqueses de Urquijo, Vallejo, Portago, Valdelella, Linares, Mont Ruiz, Zarco del Valle y Casa Jimenez; condes de la Encina, Bernal, Rascon y Torre-alma; señores Esquivel, general Echagüa, Muñoz de Baena, González Auriolles, Creus, Alende Salazar, Lúa, Gomez (D. Protasio), Torres Martinez, Castelló, Rancés, Nari, Cortezar, Salvany, Sepúlveda (don Ricardo), Pastor Diaz, Sierra (D. Idefonso), Martinez Estéban, Valdés, Prats, Baldelli, Dotres, Orellana, Rotorillo y Mackerson, el Enviado extraordinario de Guatemala; los Sres. Ayensa, Mercado y Redondo, en representación de El Tiempo; del Arco, Folguera, Banaas, Liñan, Boscadilla, Houghton y Marbán.

De cansa en paz e infaugible é inteligente escritor.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

El príncipe Fernando de Bulgaria.

Paris 25.—Segun telegramas de origen británico, el príncipe Fernando de Bulgaria, en vista del lenguaje del Emperador de Alemania, no creará ahora nuevas complicaciones.

Si embargo, si Turquía insiste en pedir a Bulgaria la expulsión de todos los griegos residentes en el principado, entonces el príncipe Fernando aprovechará la ocasión de proclamarse independiente y rey de Bulgaria, lo cual constituye su más vivo deseo.

Contra guerra.

Londres 26.—Se habla mucho de la posibilidad de una guerra en la Africa austral.

Se asegura que el gobierno prepara y organiza fuerzas destinadas a la Colonia del Cabo ante la eventualidad de una guerra entre la Gran Bretaña y el Transvaal.

Lo cierto y positivo es que la batería de artillería de Dorchester recibió anoche la orden de estar dispuesta para marchar al Africa del Sur.

El Libro Azul.

Londres 25.—El Libro Azul sobre el Transvaal, que acaba de publicarse, contiene un importante despacho del señor Chamberlain a Lord Romec, fechado el 6 de Marzo.

Dice este documento que, a pesar de las promesas del presidente Kruger, el gobierno inglés se ha visto obligado a quejarse de la frecuencia con que se violó el convenio de 1886.

El Sr. Chamberlain enumera las infracciones cometidas, particularmente en el orden diplomático, por haber firmado el Transvaal sin autorización de Inglaterra tratados con Holanda y Portugal.

El Sr. Schewitsch.

San Petersburgo 25.—El Sr. Schewitsch, ministro que fué de Rusia en Portugal y actualmente embajador en Madrid, ha sido agraciado con la cruz de segunda clase de la orden de Wladimiro.

Mouravieff.

San Petersburgo 25.—Ha sido confirmado en el cargo de ministro de Negocios Extranjeros del imperio ruso el conde de Mouravieff.

La duquesa de York.

Sandringham 25.—La duquesa de York, nieta de la reina Victoria, ha dado a luz una princesa.—Fabra.

INTERIOR.

Las fiestas de Alcoy.

Alcoy 25.—Ayer continuaron las fiestas suspendidas por la lluvia. La procesión fué presidida por los gobernadores civil y militar de Alicante y el alcalde de esta población.

En la gran retreta tomaron parte 23 comparsas, con multitud de farolillos, y 23 bandas de música, y resultó brillante. Hoy se ha verificado la fiesta llamada de moros y cristianos.

A pesar de los miles de tiros que se han disparado, no ha ocurrido la menor desgracia.

Fiestas en Palencia.

Palencia 25.—Los Obispos que se encuentran en esta han sido visitados por las autoridades y corporaciones y obsequiados con una serenata por la banda municipal.

Ayer se celebró una brillante velada científico literaria en el Seminario.

Los alumnos leyeron una poesía castellana en verso libre, un discurso a una gloria palentina y cánticos latinos. La fiesta terminó con unas elocuentes frases del Arzobispo de Burgos, que presidió, felicitando al prelado palentino, al rector, a los profesores y a los alumnos por los progresos científicos del establecimiento.

Hoy se ha celebrado en la Catedral una solemne función, en la que ha predicado el Arzobispo de Burgos.

El Circulo de obreros ha obsequiado esta noche a los Obispos con una amenísima velada. Los obreros han representado dos obras de costumbres, y la orquesta ha tocado varios números.

Para los obreros andaluces.

Bilbao 25.—En el fronton de Abando se ha verificado una fiesta benéfica, cuyos productos se destinan a socorrer a los obreros andaluces.

Se jugó un partido entre Zabarte y el Americano contra los hermanos Salazar. Lo ganaron los primeros, que dejaron a sus contrarios en 45 tantos.

A continuación se celebró un asalto de armas.

Componían el tribunal el gobernador militar, el Sr. Aguilar, general de brigada, el coronel de Garrellano y los jefes de la guarnición.

Al presentarse en la cancha el maestro Pini, fué aplaudido.

El primer asalto fué a florete entre Pini y el prof. Sr. Cany Arthy.

Después hubo otros asaltos, en los que tomaron parte varios aficionados y el profesor italiano.

Velada musical.—Premio a un soldado. Málaga 25.—En los salones del Centro pedagógico se ha celebrado una gran velada musical, presidiendo la fiesta el Obispo de la diócesis y los gobernadores civil y militar.

En la velada ha sido premiado el soldado del batallón provisional de la Habana y voluntario malagueño Romualdo Fernandez, que cayó herido de machete en la acción de Cacarajicara.

A dicho soldado le fueron entregadas 400 pesetas, un diploma de honor y una medalla de oro.

Para los soldados heridos.

Cartagena 25.—Esta noche se ha verificado una función teatral a beneficio de los soldados heridos de Cuba y Filipinas, organizada por el Circulo militar y el Ateneo, con elementos de la población y de Murcia, que prestaron gustosos su concurso para el laudable objeto.

Dirigió admirablemente la parte musical el Sr. Perez Casas, nuevo director de la música de Alabarderos.

La fiesta ha resultado brillante.

Emigrantes griegos.

San Sebastian 25.—Hoy ha fondeado en Pasajes el vapor Caracellas, a bordo del cual vienen muchos griegos emigrantes para la América del Sur, temerosos de las tropelías de los turcos.

Dicen que proceden de Jerusalem.

Una petardo.—Detenciones.

Barcelona 25.—A consecuencia de la explosión de un petardo, ocurrida en casa del maestro de escuela de Badalona, los mozos de la escuadra y la policía judicial han practicado varias detenciones, entre ellas la del jefe interino de vigilancia de aquella población.

Commutación de penas.

Valencia 25.—Se les ha conmutado la

pena correccional por la de destierro, y ya han sido excarcelados, mosen Bernardo Tolado Ferrer y el abogado Barral, condenados ambos en union de Blasco Ibañez.

CONGRESO DE LA PRENSA Ibero-americana.

El conocido periodista portugués doctor Magalhaes Lima, ha comunicado al Sr. Alonso de Baraza, vicepresidente del comité directivo de la «Union Internacional de Asociaciones de la Prensa», que la Asociación de la Prensa de Lisboa y la de Oporto acaban de tomar la iniciativa para organizar un Congreso de la prensa ibero-americana, para el cual cuentan con el concurso de los periódicos de Madrid y parte de los de provincias.

Esta cuestión del Congreso ibero-americano ha sido ya examinada muchas veces, y siempre se ha entendido que si bien importa a españoles y portugueses estar representados en los Congresos europeos, como hasta ahora en Amberes, Buda-Pesth y Burdeos, importales mucho más un Congreso ibérico, y mejor aún uno ibero-americano.

Segun nos participa el Sr. Alonso de Baraza, desde luego la República Argentina enviará delegados a la Asociación de la Prensa de Buenos-Aires y de la recién constituida en la Plata.

La prensa del Brasil nombrará también delegados, y ya puede contarse con las delegaciones del Uruguay, Colombia y Méjico.

El primer Congreso se celebrará en Lisboa, y será condición indispensable para asistir a él la de ser periodista profesional.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso.

Para el turno primero se puso anoche en escena, por primera vez en la temporada, la ópera de Arrigo Boito, Mefistofeles. La función ofrecía, además, el atractivo de hacer su debut con el doble papel de Margarita y Elena, la novel artista española señorita de Lerma, que venia precedida de excelente reputación como cantante.

Muy pronto se demostró que esa reputación no era obra del favor, sino de la justicia. Reveló desde el primer momento su delicadeza y exquisito gusto para cantar; y tanto por esto como por su extensa, voluminosa y bien timbrada voz, se hizo aplaudir en toda la obra, y muy particularmente en el cuarteto del segundo acto y en la escena de la cárcel. Al final de todos los actos fué llamada a la escena, compartiendo los aplausos con los Sres. Orsini, el tenor Sigaldi y el bajo Rosat, que estuvieron muy acertados en sus respectivas partes.

Los coros resultaron anoche mejor que en otras obras, y la orquesta muy bien dirigida por el maestro Zanetti.

No obstante la copiosa lluvia en las primeras horas de la noche, la concurrencia fué muy numerosa, y como siempre, distinguida.

Apolo.

A la función celebrada anoche en el popular teatro de Apolo asistieron S. M. la Reina y SS. AA. doña Isabel y doña Paz.

La concurrencia fué numerosísima en todas las secciones, recibiendo muchos aplausos en la interpretación de Las bravatas, Cádiz y La verbena de la Paloma, la señora Vidal, las señoritas Pino y Brú, y los Sres. Rodriguez, Mesejo y los demás artistas de la compañía.

S. M. la Reina, que permaneció hasta última hora, fué vitoreada por el público.

Lara.

Pasado mañana se verificará el beneficio del director artístico, D. Francisco Flores García, con una variadísima función por el orden siguiente: en una sola sección la comedia en dos actos, Los niños; estreno del juguete cómico original de un aplaudido autor, titulado Los litigantes; en una sección el monólogo Un joven fregolizado y primer acto de Los quantes del cochero; y segundo acto de la misma obra y el monólogo Oratoria fin de siglo, con dos tipos nuevos.

Se despachan billetes en contaduría.

Colón.

A causa de tener que cumplir compromisos adquiridos con otras empresas, esta semana será la última en que tomará parte el célebre fascinador Onofreff, el cual ejecutará nuevos experimentos de fascinación del pensamiento.

Muy en breve debutarán nuevos artistas, que vienen precedidos de justo renombre.

LA GACETA

La de hoy solo contiene una real orden del ministerio de Hacienda aprobando el fallo de la Junta arbitral de San Sebastian, confirmando el aforo hecho en Pasajes por la partida 298 del arancel, de un salvado mezclado con harina.

AL MENUDEO

Lluvias.

Ayer llovió en Madrid, Coruña, Guadalupe, Avila, Segovia, Ciudad-Real y Toledo.

Estado sanitario de Madrid.

Dice El Siglo Médico:

«En los padecimientos reinantes han predominado los afeitos congestivos y catarrales; sus principales localizaciones se han observado en el aparato digestivo y respiratorio, en el primero afectando la forma de fibrosis gástricas y de angiolitis catarrales con ictericias sintomáticas.

Los afeitos de los órganos uropoyéticos y de la vejiga han experimentado exacerbaciones, y las afecciones crónicas del corazón y de los grandes vasos muestran tendencia a la agravación y a las complicaciones aritmias.»

Un duelo en Paris.

A consecuencia de un artículo publicado por Clemenceau en L'Echo de Paris el día 21 del corriente maltratando al príncipe de Caraman-Chimay con apreciaciones sobre los motivos de su matrimonio con Clara Ward y sobre su conducta hasta la fuga de la ex-princesa, el príncipe envió sus padrinos al famoso orador y periodista radical, y ayer se batieron ambos en las cercanías de Paris.

El duelo fué a espada. En el primer encuentro, Caraman-Chimay resultó herido en el tórax, y Clemenceau herido también, aunque menos grave, en el sobaco izquierdo.

La marquesa de Santa Ana.

La señora marquesa de Santa Ana ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad de la aqueja, sin que por esto haya desaparecido la gravedad de su estado.

Hacemos votos porque continúe la mejoría iniciada y por el completo restablecimiento de la distinguida enferma.

Damas católicas.

El presidente del Consejo recibió ayer tarde la visita de una comisión de distinguidas damas católicas, las cuales fueron a rogarle que no autorizara el gobierno la apertura de un templo y seminario construido por una Sociedad protestante en el barrio de los Cuatro Caminos.

El Viático.

Ayer mañana, a las nueve, salió de la parroquia de San Ildefonso, con la solemnidad acostumbrada de todos los años, el Viático para los enfermos circuncritos a dicha parroquia.

La carrera recorrida fué la siguiente: calles de Valverde, San Oafo, Fuencarral, Beneficencia y Colón.

Asistió, segun costumbre, un coche de la Casa Real, un piquete de la Guardia civil y una banda de música militar.

Retraimiento de los republicanos.

La comisión permanente del partido republicano progresista ha dirigido una circular a sus correligionarios, aconsejándoles se abstengan de tomar parte en las próximas elecciones municipales.

Voluntarios de Manila.

Verdaderamente suntuoso y de gusto exquisito es el álbum de fotografías que a SS. MM. ha regalado el batallón de voluntarios de Manila.

Las tapas son de madera de acle, con adornos de camagón (parecido al ébano) y relieves de plata sobredorada; en la tapa superior se destaca el retrato de S. M. el Rey y el escudo de Manila, y en la inferior una plancha de plata con la inscripción siguiente: «A SS. MM. el Rey y la Reina Regente, el batallón de leales voluntarios de Manila: 10 de Setiembre de 1896.»

El estuche es de molave (madera parecida a la caoba y muy dura) con incrustaciones de otras maderas del país.

Lleva en la tapa las iniciales de S. M. el Rey, y está forrado al interior de raso oro y granata.

Misa de Gounod.

Ayer mañana se cantó con precisión admirable en la iglesia de Monserrat, por el numeroso y laureado Orfeon del Circulo Católico de San José, la magnífica y difícil misa del inmortal Gounod, dirigida por el notable maestro de capilla de la iglesia catedral de Madrid, D. José Alfonso.

También se cantó admirablemente por el reputado Orfeon, la preciosa plegaria a la Virgen, compuesta por el distinguido organista de la Catedral de Lugo, señor Montes, premiado en diferentes certámenes.

El Orfeon del Circulo de San José ha

conquistado un nuevo triunfo, y seguramente que la misa de Gounod ha de quedar de repertorio por algún tiempo en cuantas solemnidades religiosas se celebren en Madrid.

Comité liberal.

El Comité liberal dinástico del distrito del Congreso se reunirá en el Circulo liberal hoy a las nueve de la noche, bajo la presidencia del Sr. España, para designar el candidato que ha de representar al partido en las próximas elecciones municipales.

Carreras de caballos.

La Sociedad de Fomento de la Cría caballera de España ha publicado el programa de las carreras de caballos de la reunión de primavera del año actual.

Se celebrarán a las cuatro y media de la tarde en los días jueves 6, sábado 8, lunes 10, miércoles 12, martes 18, viernes 21 y domingo 23 del próximo mes de Mayo.

En las 32 carreras que figuran en el programa se repartirán premios por valor de 45.350 pesetas y tres objetos de arte.

Las inscripciones para los cuatro primeros días se harán en Madrid en el domicilio de la Sociedad el 26 y 27 del corriente, y para los restantes el 7 y 9 de Mayo.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Constituido ya el nuevo Ayuntamiento de Barcelona, se reunió anteayer; y su primer acuerdo ha sido aceptar el aumento en el cupo de consumos acordado por el señor ministro de Hacienda.

Así se lo ha participado a éste en un telegrama, con lo cual y el aumento aceptado por el Municipio de esta corte, está asegurada ya la recaudación de tres millones más de pesetas en el impuesto de consumos del ejercicio próximo.

En el Conservatorio.

Una numerosa y distinguida concurrencia asistió ayer tarde a los ejercicios de los alumnos de la Escuela de Música y Declamación, siendo muy aplaudidas las señoritas Domingo, Dominguez, Benalbes, Batancourt, Moreu, y los Sres. Larrea, Arnillas, Hernandez, Flores, Falagán, Anguela y Fernandez.

La vacante de Perez Escrich.

Entre los aspirantes a la plaza de director de los Asilos de Nuestra Señora de las Mercedes, figuran, segun se dice, además del diputado provincial señor marqués de la Cimada, otro ex-diputado y los Sres. Blasco, Liern, Zumel, Front-ura, Grilo, un título de Castilla, un delegado de Vigilancia, cuya hoja de servicios es brillante, y otras personalidades, hasta el número de siete, segun nuestras noticias.

Anoche se decía que contaba con bastantes de probabilidades de éxito uno de los dos literatos a que hemos hecho referencia, y por el cual se interesaban personas de gran prestigio.

Los republicanos manchegos.

En el teatro de Valdepeñas se celebró ayer la primera sesión de la Asamblea de los republicanos manchegos.

El presidente de la comisión organizadora manifestó que había sido con vocación la Asamblea en vista de la desgraciada situación de la patria y de la ruptura de la Union Republicana, últimamente concertada, y excitó a todos los republicanos congregados a que aprubasen la union revolucionaria. En este sentido se aprobó una proposición del Sr. Lerroux.

Al comenzar la Asamblea falló con repentinamente el representante Sr. Marcos, a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Sus compañeros acordaron asistir al entierro.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Nuevos encuentros.—85 presentados.

Habana 25 de Abril de 1897.—Madrid 26 de Abril de 1897, a las 8:50 m.—General segundo cabo a ministro Guerra:

Fuerzas de Palos batieron un grupo rebelde en finca Molina (Habana), haciéndole un muerto y un herido; de la columna resultó herido el teniente de la guerrilla local, Isidro García.

La guerrilla de Madruga, en Huevas Sanabria, hizo dos muertos.

Batallón de Oumba batió partida en finca Vencidor, é hizo tres muertos y varios heridos; de la columna 2 heridos.

Guarnición de Cabañas (Pinar) sorprendió un campamento en Rojas é hizo dos muertos y dos prisioneros.

Fuerzas é la línea de Mariel, en Sandin y Perdigon, hicieron dos muertos, uno de ellos titulado comandante Tomás González.

Destacamento del fuerte Amelia hizo un muerto.

Destacamento del fuerte Manolita hizo un muerto y tuvo un herido.

Batallón de Aragón, en reconocimientos practicados por las lomas de Lobos, sostuvo tiroteos é hizo siete muertos y cuatro prisioneros.

Presentados, ocho armados y 77 sin armas.—Ahumada.

GUERRA TURCO-HELÉNICA

Nota oficiosa.

Constantinopla 25.—Hé aquí el texto del telegrama-circular que el ministro imperial de Negocios Extranjeros ha dirigido esta noche a los representantes de Turquía en los demás países:

«Las tropas imperiales han tomado en Tynavo una gran cantidad de fusiles, municiones, cañones y provisiones. Los soldados helénicos hechos prisioneros han sido enviados a Heassona. La aldea de Tynavo ha sido rodeada por cordones militares.

Patrullas otomanas hacen continua-

mente las rondas. Se han tomado eficaces medidas para impedir el marodeo. La conducta regular y prudente de nuestras tropas es objeto de la admiración de cuantos extranjeros se encuentran en el campo otomano.»

Lo que dicen los griegos

Atenas 26.—Ha corrido el rumor de que una brigada helénica se encontraba en difícil situación entre Tynavo y Larisa, habiéndose visto obligada a trabar un combate en circunstancias muy desventajosas.

Este rumor carece en absoluto de fundamento. Todo el ejército helénico de Tosalia logró replegarse con el mayor orden sobre la línea de Farsalia, donde organiza, gracias a las mejores condiciones topográficas, una resistencia formidable.

En el Epiro

Constantinopla 26.—Segun informes de carácter oficial, que publican hoy los periódicos de esta ciudad, a consecuencia del combate de anteayer, los turcos recuperaron a Pentepigalia (Epiro).

Actitud resuelta de Grecia

Londres 26.—The Standard publica hoy un despacho de Atenas diciendo que el gobierno y el pueblo helénico están resueltos a proseguir la lucha a todo trance.

Los telegramas de Atenas están contestes en que se ha operado una gran reacción en el espíritu público, y que es unánime el propósito de continuar las operaciones por mar y por tierra, fundándose grandes esperanzas en los éxitos de las escuadras del Este y del Oeste.

The Times inserta un telegrama de Atenas, anunciando que los ministros del Interior y de la Guerra han salido para Volo y Farsalia.

La primera de dichas plazas, apoyada por la escuadra, reúne condiciones para defenderse de los ataques de los turcos.

The Morning Post ha recibido de su correspondiente en Atenas otro telegrama, anunciando que los griegos, antes de retirarse, destruyeron el ferro-carril de vía estrecha de Larisa a Volo, para que no pueda utilizarlo el enemigo.

La prensa inglesa

Londres 26.—La prensa inglesa, ju-

gando desapasionadamente la cuestion de la guerra actual. dice que las victorias por tierra del ejército turco no pueden tener un carácter decisivo, careciendo como carece la Sublime Puerta, de una escuadra que contribuya a los mismos resultados.

Gracia que la tiene, no presta tampoco log ar todo aquello a que podría aspirar, si dispusiera de la fuerza de desembarco que pudieran cortar las vias férreas que desde la Macedonia Septentrional conducen a Constantinopla.

Otras noticias.

Por telegramas de Atenas, recibidos hoy en Madrid, se sabe que el ejército griego desbarcó en la batalla de Mau-ti, repugnándose hacia Farsalia.

Telegramas de la tarde.

Paris 26.—El periódico Figaro dice que los jefes de las tribus marroquines alzadas recientemente en rebelion, han pedido una audiencia al gobernador francés en Argelia, Sr. Cambon, para exponerle las reivindicaciones a que aspiran y expresarle a la vez el deseo de colocarse bajo el protectorado de Francia.

Orán 26.—El gobernador general de Argelia, M. J. Cambon, celebró ayer una larga entrevista en Marnia con Amel-Oudja, el cual le presentó sus homenajes en nombre del Sultán de Marruecos.

Un accidente. Tolon 26.—El marinero Vilarino, que prestaba servicio en la fragata española Numancia, y de cuya muerte dió noticia el telegrama, parece víctima de un accidente casual.—Fabra.

EL DIRECTOR

DE LAS MINAS DE ALMADEN Por real orden del 21 del corriente ha sido declarado cesante el Sr. D. Eusebio de Oyarzabal, ingeniero director de las minas de Almaden, quien en los veintidós años que ha ejercido aquel cargo ha tenido la suerte de poner aquellas minas en estado de cumplir holgadamente el contrato Rothschild de 1870, que en un principio se creyó imposible por muchos ingenieros.

TRIBUNALES

Falsedades y estafas. (SEXTA SESION.) Hoy ha continuado en la seccion tercera la vista de esta causa. Hacho el resumen del juicio por el presidente de la seccion de derecho, se formularon al Jurado cinco preguntas, referentes a la falsedad que se persigue, y de la que el fiscal acusa a Otona y Navarro como autores.

El Sr. Osorio, acusador privado, formuló una protesta porque las preguntas al Jurado no se relacionaban con sus conclusiones, infringiéndose por tanto el art. 70 de la ley del Jurado.

El veredicto fué de culpabilidad para los dos procesados por la falsedad, apreciando a favor de Navarro la atenuante de arrebatado y obcecacion.

El fiscal, Sr. Gabancho, pidió se impusiera a Otona la pena de diez años de presidio mayor y multa de 1.000 pesetas, y para Navarro ocho años de presidio menor y multa de 500 pesetas.

Los abogados defensores pidieron se impusiera la pena en el grado mínimo. Al conceder el presidente la palabra al acusador privado, Sr. Osorio, manifestó éste que, con arreglo al art. 91 de la ley del Jurado, entendia no podia hablar, puesto que en dicho artículo se prescribe que los informes de derecho han de circunscribirse únicamente a los hechos que declare probados el Jurado, y estos no se relacionaban con los que habian sido objeto de su acusacion.

Mientras la Sala dictaba sentencia, el procesado Otona sufrió dos síncope.

La sentencia. En ésta se fallan dos causas distintas: una de falsificacion seguida a instancia del fiscal contra Otona y Navarro, y otra por estafa, a instancia de la acusacion privada contra Alvarez Rivas y Moiron.

Los tres primeros resultandos se refieren a la falsificacion, votada por el Jurado, y los restantes a las estafas.

De los considerandos únicamente el quinto se refiere a la estafa, y por último, el fallo es comprensivo de los dos delitos, y por él se absuelve a los Sres. Alvarez Rivas y Moiron, acusados de estafa, y se condena a Otona a nueve años de prision mayor y 1.000 pesetas de multa, y a Navarro a siete años de prision mayor y 500 pesetas de multa.

Segun se observará, no se condena en las costas correspondientes a los acusadores ni se reserva a los acusados la accion para repetir contra los Ferreiros por denuncia calumniosa.

Publicada la sentencia, el Sr. Osorio protestó por incumplimiento del art. 90 de la ley del Jurado.

FUNCION EN PALACIO.

En el elegante teatro construido en las habitaciones de S. A. la infanta doña Isabel, se ha verificado esta tarde, en obsequio de los principicos de Baviera, una representacion por los artistas de la compañía del teatro Lara.

El programa se componia de las piezas tituladas Los conejos, Tucino del cielo, y Venta de baños.

Balbina Valverde, Rosario Pino, Matilde Rodríguez, Rubio, Ruiz de Arana, Larra, Santiago, y los demás actores que tomaron parte en la representacion, trabajaron como acostumbraban, y a no ser porque la etiqueta prohiba los aplausos, hubieran oido muchos seguramente los notables artistas.

El acto ha revestido carácter íntimo, no asistiendo más que la real familia y los altos funcionarios palatinos.

ATENEO

La conferencia que ha dado esta tarde en el Ateneo la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazan, última del presente curso de estudios superiores, ha sido interesantísima.

Ha tratado en ella de La critica, examinando con tal motivo los fundamentos de las dos escuelas francesas, la personal y la objetiva, que se disputan hoy la primacia en el terreno del arte.

Ha hecho tambien un detenido examen de los principales críticos franceses contemporáneos, entre ellos de Sainte-Beuve, Brunetiere, Franco, Lemaître y otros, y ha terminado su notable conferencia pidiendo para la mujer española los mismos títulos y derechos que el hombre para ejercer el profesorado.

La concurrencia, que ocupaba todos los asientos del salon de sesiones y de las tribunas, tributó muchos aplausos a la señora Pardo Bazan.

EL EMPRÉSTITO FILIPINO

Segun nuestras noticias, han quedado en suspenso las negociaciones para el empréstito filipino, en vista de no haber conformidad entre los ministros de Hacienda y Ultramar, sobre el tipo de emision.

El Sr. Navarro Reverter, segun hemos oido, quiere que se haga la emision al 95 por 100, y el Banco Hispano Colonial, admítete como transacción que el tipo sea 90.

Parece que el Sr. Cánovas se ha encargado de conciliar las diferencias que existen en este punto entre los dos ministros, inclinándose, segun hemos oido, a la solución propuesta por el Sr. Navarro Reverter.

El general Ezpeleta ha cumplimentado esta mañana a S. M. la Reina.

Firma de Gracia y Justicia. La de hoy solo comprada tres indultos de penas leves.

La viruela en Zaragoza. Zaragoza 26 (3 40 tarde). La Junta de Sanidad ha tomado precauciones para evitar el desarrollo de la epidemia variolosa en esta capital.

El gobernador civil ha dispuesto establecer de su peculio particular un centro de vacunacion.—Mencheta.

Herido. Esta tarde, a las tres, un mozo del hospital Provincial llamado José María Cabanas, ha inferido a su compañero Braulio Alfonso Laura, en riña, cuatro puñaladas en el costado izquierdo.

Curado en la Casa de Socorro del distrito, pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Los cupos de Consumos. Los representantes de Valencia y Murcia han conferenciado nuevamente esta tarde con el ministro de Hacienda sobre los cupos de Consumos fijados a aquellas poblaciones.

Teodora Lamadrid. Costeada por la Asociacion de Escritores y Artistas se celebrará el miércoles, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, una misa de aniversario en sufragio del alma de la notable actriz dramática doña Teodora Lamadrid.

D. Carlos de España y Gargollo. Despues de penosa enfermedad falleció anteayer en esta corte el joven y distinguido diplomático D. Carlos de España y Gargollo.

Por sus bellas cualidades y prendas personales era el Sr. España muy apreciado de todos cuantos le conocian.

Esta mañana se ha verificado el entierro del cadáver en la Sacramental de San Justo, habiendo asistido numerosa concurrencia.

A su distinguida esposa, a su madre y a sus hermanos enviamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

El presupuesto municipal. Esta tarde ha continuado la discusion del presupuesto municipal.

En votacion secreta, por papeletas, han sido desechadas dos enmiendas relativas a los actuales escribenes municipales.

En la primera se pedia el ascenso de toda la referida clase al sueldo de 1.800 pesetas, y en la segunda sólo de los escribenes que tuvieran determinados años de servicio.

A última hora de la tarde combatía el Sr. Martinez Contreras la creacion de 60 plazas de auxiliares para el Negociado de Estadística.

Naufragios. Ayer varó en la laja Susan, inmediata a Ceuta, el vapor inglés Lariston, salvándose la tripulacion.

El buque ha quedado en tales condiciones, que es fácil se pierda totalmente.

Ha naufragado en aguas de Motrico la lancha Magdalena, salvándose seis de los siete hombres que la tripulaban.

Diputacion provincial. La sesion celebrada esta tarde ha durado poco tiempo y ha carecido de interés.

La vacante de Perez Escrich. El Sr. Frontaura, secretario del Gobierno civil, ha manifestado esta tarde ser inexacta por completo la noticia de que él aspire a la plaza de director del Asilo de las Mercedes.

Otro general que regresa. Se ha autorizado al general Sandoyal, que se halla en el ejército de operaciones de Cuba, para que regrese por enfermo a la Península.

Balance del Dia

Ha palidecido mucho en los periódicos la cuestion que estos dias ventilaban sobre mayores ó menores probabilidades de una modificación ministerial antes de la apertura de Cortes, producida, segun se ha dicho, por el antiguo y mal disimulado antagonismo entre los Sres. Castellano y Navarro Reverter, ahora reproducido al apreciar las condiciones de la operacion proyectada para Filipinas.

El gobierno, tal como está constituido irá a las Cortes, y allí los sucesos dirán lo que haya de ocurrir, teniendo que influir mucho en lo que entonces pase, el estado de la guerra, en Cuba y las mayores ó menores probabilidades de que se cumplan las promesas y profecias que el gobierno tiene hechas.

Los amigos del Sr. Romero Robledo insisten en manifestar que, siendo opuesto al plan de reformas del señor Cánovas, no tiene el propósito de suscitar las dificultades de que se venia hablando; mas sobre esto convendrá esperar al desenvolvimiento de los sucesos para formar un juicio seguro.

Mientras tanto, los ministros se ocupan estos dias principalmente de la confeccion del presupuesto general de la Península, aunque bajo la impresion de que este presupuesto sólo se presentará ahora para cumplir con la letra de la Constitucion.

El gobierno lo que procurará obtener de las Cortes, en la próxima legislatura, son las leyes de recursos para el sostenimiento de las guerras pendientes, y la especial para el pago del último empréstito.

El ministro de Hacienda, ocupándose hoy de estos asuntos, ha dicho a los periodistas que no es cierto que el gobierno piense en pedir a los contribuyentes el anticipo de un año de contribucion.

Aparte de estas cuestiones, en los círculos sociales y políticos, de lo que principalmente se ha hablado hoy, es del telegrama de Manila, que publicó anoche el Heraldo, con noticias é impresiones, a la verdad bien poco agradables, pues resulta de los informes del corresponsal, que la insurreccion continúa latente; y en forma, que exige por parte de España nuevos esfuerzos de energía y de prevision.

El corresponsal comunica tambien la noticia, que hemos leído con pena, del posible regreso del general Lachambre a la Península.

Desde luego habrá razones que justifiquen este regreso; pero es doloroso, que así en Cuba, como en Filipinas, sea tan frecuente el trasiego de generales, con daño del interés público, porque cuando ya se tiene experiencia de la guerra y del terreno de operaciones, es difícil reemplazar este capital, aunque se tengan los mejores deseos.

La actitud resuelta de continuar la guerra a todo trance, en que aparece el gobierno y el pueblo helénico, es la noticia más saliente que contienen los telegramas relativos a la guerra turco-griega.

Los fracasos sufridos en Tesalia esperan repararlos en breve, sobre todo con el concurso de las fuerzas navales, en las que son los griegos superiores a los turcos. Esta circunstancia hace creer a algunos periódicos ingleses en la prolongacion de la lucha.

Los fondos como el sábado último, aunque con menos firmeza.

Contra Catarros rebeldes, TOS, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

DE POLO A POLO

El oido y los colores. Se verifica en algunos individuos un fenómeno por todo extremo curioso, que consiste en ver determinados colores cada vez que al oido llegan determinados sonidos.

Este fenómeno curiosísimo ha sido poco estudiado hasta ahora por los que se dedican a la fisiología, y nadie puede darse todavía la explicacion de él.

Constituya una anomalia psicológica, y los individuos en quienes se verifica son rarísimos.

El doctor Lauret, de Montpellier (Francia), ha observado recientemente algunos casos muy curiosos. Un hombre de cincuenta años, oficial del ejército, no percibe siendo alguno sin ver al mismo tiempo tal ó cual color.

Siempre que habla vé brillar en torno suyo diferentes tintes ó maticos del arco iris.

Si se trata de notas musicales, cuando se pasa de las notas altas a las bajas, este color se varia paulatinamente desde el marron obscuro al blanco.

En la conversacion ordinaria el timbre de la voz del sujeto que habla, determina al individuo una sensacion de color uniforme, variable segun los timbres de voz, destacándose los correspondientes a las vocales.

Por un efecto singularísimo, la mujer de ese individuo participa de sensaciones de color análogas, y en un hijo de esos sea por herencia, sea por costumbre, se verifica el mismo fenómeno.

Los colores que ven el marido y la mujer no son los mismos. Los 6, 6, 6, producen en el marido la vista del negro, rosa y azul, respectivamente; en la mujer, marron, amarillo y violeta.

Ambos ven los colores siempre que perciben sonidos, aunque sean ligeros.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 26 DE ABRIL DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios

Table with columns: Dia 24, Dia 26, Diferencia. Rows include interior series (Série F, D, C, B, A, G y H), exterior series (Série F, D, C, B, A, G y H), amortizable series (Série E, D, C, B, A), and tobacco (Ob. 5 0/0 31 Jun 97, Série A, B, C, D, E, F, G, H).

Cambios sobre el extranjero. PARIS A la vista, 29 10 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 32 38 ptas. A 3 dias vista, idem, 00 00. A 60 dias vista, idem, 00 00. A 90 dias fecha, idem, 00 00.

Paris 26 12 05 t.—4 0/0 exterior, 60 41. ASPECTO DE LA BOLSA. Los fondos en los mismos cambios del sábado.

La contratacion ha tenido escasa importancia, tanto por el número como por la cantidad de las operaciones: solo de títulos de las primeras series se ve el constante pedido que desde hace tiempo viene haciéndose, y que ha elevado su cambio de 2 50 a 3 por 100 sobre el precio de las operaciones en partida.

En las negociaciones a plazo se ha visto algun movimiento, pero la tenencia no parece de gran firmeza: la proximidad de la liquidacion general del mes hace procurar el cubrir posiciones llevándolas al próximo, en cuyas operaciones en doble sólo existe un deport de cinco céntimos.

Tanto en la Deuda interior como en la exterior el cambio de fin de mes viene a ser el mismo del contado.

Las obligaciones de Aduanas tienen algun pedido y su cambio va adquiriendo ventaja en estos dias.

Los cambios con el extranjero, si algun dia indican menos tension, bien pronto desaparece esta ventaja corriente: hoy los franceses se han cotizado con el beneficio de 28 95 a 29 10 por 100, y los cheques sobre Londres a 32 38 pesetas libra esterlina.

El 4 por 100 exterior viene cotizado de Paris a primera hora a 60 41 por 100. Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64 30 dinero; fin del próximo, 64 25 dinero. Bolsa de Barcelona.

Barcelona 26 (3 00 tarde). Interior, 4 por 100, 64 32.—Exterior, 4 por 100, 77 25.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 94 75.—Cuba, 1890, 78 37.—Nortes, 23 10.—Colonial, 00 00.—Francia, 00 00.—Orense, 9 90.—Aranís.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60 40, 60 25 y 60 12.—3 por 100 frances, 102 65. Londres 26.—Exterior español, 60 06 y 60 25.

CHARADA.

Todo Julian se quedó, que estaba de cocinero, pues al dos cuatro le cedió por pegar al repostero. De buscar colocacion dice que está medio loco, y que no le dos tercera cuarta quinta ganar poco. La ha cinco seis por beber y para vino, conte o, vendió la tres cuatro cinco (la tercera con acento). Y tercera cuarta val el chaleco hecho girones, enseñando un tercia seis y rozados los calzones. Si prima dos tercia cuatro cinco seis más tiempo es, y sigue así de vicio o, ya remedio no tendrá.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. LO TE RO. En un restaurant. —Mozo, me ha traído usted aquí una liebra muy amante de la luna. —¿Cómo! ¿Qué quiere usted decir? —Que se me figura que este animal ha corrido mucho por los tejados....

—Mozo, tráeme un beefsteak, pero grande. Soy muy nervioso y cualquier pequeño me irrita.

En una sastrería. —Maestro, ¿cuánto le pongo a S. X en la cuenta, por su sobretodo? ¿Cien pesetas? —El Sr. X es una persona respetable y digna y paga siempre al contado. Ponte ciento cuarenta.

IEROGLÍFICO.



DO

(La solución mañana).

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fue de 20° sobre 0. La mínima de 8° sobre 0. El barómetro marca 705.—Variable.

SULTOS.

Santo de mañana.—San Anastasio, Padre; Santo Toribio de Mogrovejo y San Pedro Armengol.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Marcos, donde termina el tríduo a su Titular y será orador el Sr. Calero, y por la tarde, el señor cura. Hará la reserva el Sr. Obispo de Sion.

En la parroquia de Nuestra Señora del Cármen fiesta al Inmaculado Corazon de María, con misa solemne a las diez; por la tarde, a las cuatro, se hará el ejercicio de la Santísima Virgen, terminando con reserva. Por mañana y tarde predicará el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Martin sigue la novena de Nuestra Señora la Divina Pastora, predicando el P. Pompilio Diaz.

Espectáculos para mañana.

PRINCIPE ALFONSO.—9.ª de abono. —T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Debut del Sr. Ibois.—Lohengrin.

COMEDIA.—A las 9.—El último cartucho (estreno).—Caerse de un nido. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La boda de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—Retolondron.—A las 11.—La cola del diablo.—A las 12.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

LARA.—Turno 1.º par.—A las 8 3/4.—Venta de Baños.—A las 9 3/4.—(En una seccion).—Los conejos y sevillanas nuevas por la pareja Garcia Lopez.—A las 10 3/4.—Los guantes del cochero.—A las 11 1/2.—(En una seccion).—Segundo acto y peteneras por la señorita Garcia.

AFOLÓ.—A las 8 3/4.—Escuela musical.—A las 10.—Las bravias.—A las 11.—La madre abadesa.—A las 12.—La roncalese.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Maniobras militares.—A las 9 3/4.—La marcha de Cádiz.—A las 10 3/4.—Plan de ataque.—A las 12.—Los cocineros.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—2.ª Gran soirée fashionable. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Notable espectáculo, en el que tomarán parte M. Onofroff con nuevos experimentos, la estrella parisien Mile. Paula del Monts, los hermanos Hernandez y otros números de atraccion.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica de Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

PEDRO DOMEQ
COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales
por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes

PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tes, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producidas por causas perifericas, fealdad del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarras laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas

Las pastillas **BONALD**, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

NUÑEZ DE ARCE 17
(Antes Gorguera)

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romatizmo, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Farmacias. París, 34, Rue de Solferino.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montero, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) . . . 1'75 ptas.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0'88

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montero, 8.

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Ceruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Ceruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina*, saldrá de Santander el 20 del corriente

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Koroche y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Ceruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Montevideo*, saldrá de Barcelona el 27 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor *JOAQUIN DEL PERLAGO* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los deslindes que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ
11—PRINCIPE—11

CAMISERIA

Challinas NANSSEN, dibujos fantasía. 2'50 y 2
Guanitos Sueda (imitación) para señora y caballero. 1'50 y 2
Calcetines Escocia, negros y preciosos dibujos, 1/2 docena. 10
Bovetonarios forma REGENTE, gran colección. 5
Cubre-corsés sin manga en todos colores. 1

SOMBRILLAS, BASTONES (NUEVA REMESA)

PRECIOS BARATISIMOS

SOLUCION GOIRRE

Exíjase el Sello del Gobierno Francés Con Clorhidrofluorato de Cal Exíjase el Sello del Gobierno Francés

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, clorosis, Tisis, Caguez, Escorbuto, raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo físico, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

GOIRRE, Farmacé, 79, rue de Charre-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

PESETAS	
Por una estación particular	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Por un indicador de cuatro direcciones	680
Por un conmutador de dos direcciones.	70
Cada otra dirección	4
Un timbre (al año)	10

BOEDOC
MARCA DEPOSITADA

Marqués de Monistrol

BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona).
OFICINAS: En la Administración de S. E., Luna, 11.—Madrid

PRECIOS

En la estación de San Sadurn (Barcelona).

VINOS DE		
2 AÑOS	3 AÑOS	4 AÑOS
Pesetas	Pesetas	Pesetas
184	224	264
97	117	137
53	68	83
12	15	18
25 medias botellas.	30	36
12	15	18
25 medias botellas.	30	36
12	15	18
25 medias botellas.	30	36
12	15	18
25 medias botellas.	30	36
12	15	18
25 medias botellas.	30	36
12	15	18
25 medias botellas.	30	36
12	15	18
25 medias botellas.	30	36

DEPOSITOS

En Madrid: Ventura de la Vega, 1, Expenduría de vinos Españoles.—Teléfono 509.
En Barcelona: Rambla de Estudios, núm. 14, Expenduría de tabacos número 20.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Caja con 25 botellas.	48
25 medias botellas.	24
Una botella.	20
Media id.	1-25

Se reciben en la Administración, LUNA, 11, Teléfono 843, y en los Depósitos arriba indicados.

NOTAS

1.ª Para el vino servido en barricas y barriles, no se remiten etiquetas.
2.ª Se admiten en el Depósito Central las botellas y medias botellas vacías, abonando al interesado 25 por casco.

LA MURCIANA
fábrica de calzado

7—PLAZA DE BILBAO—7

Zapatos de verano para señora, 2'75 pesetas, y caballero 3'25.

Una importante fábrica de Aguadientes y Licores, Ron Cognac, Ginebra, etc., de Málaga, desea representantes serios y activos en todas las capitales de provincia y partidos judiciales. Diríjase J. Gimenez, Pasaje Campos, 11, Málaga.

Pierna cordero, 90; espald. y agua 60. Vaca 1.ª 1'10; 2.ª 85; ternera fina 5 y 6 rs. espaldilla y aguja a peseta.—Mayor, 46.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

PERLAS DEL D' CLERTAN
Aprobación de la Academia de Medicina de París.

REMEDIO ANTI-EPISPÓDICO

Perlas de Etor de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Aguecas, cefalalgias rebeldes, accesos de náusea, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Etor, más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)

Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Escena de Tremontina de Clertan. Dosis, 4 ó 10 por día. (Aguecas, neurálgias faciales, cística, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Fresno, 19, rue Jacob, París. G. Sussac y C.º, succ.º. Depósito al por mayor, en Madrid: D. Ramón Gansa, Capellanes, 20, 1.º.

LINIMENTO GENEAU
Para los CABALLOS

Solo este precioso Tópico resucita al Cauterio, y cura radicalmente y en pocos días, las Cojeras recientes y antiguas, las Lumbalgias, Espinacas, Alcanices, Boletas, Alfifes, Esparragos, Sobrotoncos, Fiebre de los ojos, e Infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar llaga ni caída de pelo, sin durante el tratamiento. — *Herustivo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades interinas.*

Precio: 6 fr.—DEPOSITO GENERAL: FARM. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

SE VENDEN

Cliques de FARMACÉUTICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Abril 26) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 99)

CREACION Y REDENCION
NOVELA HISTORICA
por
ALEJANDRO DUMAS (padre)

era su apertura bajo la dirección de la célebre Raucourt, quien había reunido algunas compañeras del teatro Francés, y deseaba impulsar al público hacia la buena literatura, de la que era intérprete.

En aquella época todo se inclinaba a la política; la señorita de Raucourt no podía menos también de inclinarse.

Bastante hermosa para desesperar a los espectadores, aconsejada por Brizard, apareció por primera vez en el teatro Francés en 1772, en el papel de Dido.

Pero de repente se espació rumores extraños sobre su conducta, y a pesar de los versos de Voltaire, que la prometían la soberanía del escenario, y a pesar del estuche regulado por la condesa Du Barry, encargada de la fuese juiciosa, se vio abandonada por sus admiradores, y la calumnia o la maledicencia hicieron la silbaran sus detractores más encarnizados.

Agobiada por las deudas y no creyendo en los pronósticos de Voltaire, la hermosa criatura se refugió en el recinto del Temple, asilo de los deudores insolventes.

Impulsada por el genio de la tragedia, no podía permanecer desconocida. Una noche se evadió, a través de la frontera, representó delante de los soberanos del Norte y regresó a Francia, en donde María Antonieta pagó sus deudas, lo cual

contribuyó a acreditar los primeros rumores. La reina la hizo entrar en la Comedia francesa y presentarse al público en el papel de Dido, que le había valido sus primeros triunfos.

Entonces fué cuando, entregándose a estudios serios, reconquistó con su talento el favor del público.

Cuando a consecuencia de la representación de *Pamela* ordenó la Convención se prendiera a la compañía de la Comedia francesa, fué encarcelada en las Madelonnetas con San Phal, San Prix, Larive, Naudet y las señoritas Lange Bavienne, Joly y Contat.

El 11 termidor salió de la cárcel y estuvo algún tiempo en el teatro del O leon; pero creyéndose alejada del centro, llevó en pos de sí a la sala Louvois a sus compañeros.

La sala Louvois se abría, como hemos indicado, bajo sus auspicios y con *Pygmalion* y *Galatea*, lo que permitía que luciera la señorita Raucourt sus magníficas formas en el papel de la Estátua; además, también se representaba *Británico*, para que su talento sobresaliera en el papel de Agripina.

La prisión de la Raucourt, bajo pretexto de adhesión al antiguo régimen, le valía las simpatías de aquella dorada juventud que llenaba la sala.

Si el lector quiere subir una de las dos escaleras que conducen a la orquesta y desea entrar en la sala, sea por el patio ó por el jardín, podrá echar una rápida ojeada sobre aquella deliciosa colmena, que, á primera vista, y por el roce del gró y del raso, por el brillo de los diamantes y la pedrería, parecía que estaba poblada por pájaros de los trópicos y mariposas del Ecuador.

Para dar una idea de los tocados y trajes de aquella juventud femenina y mas-

culina, describiremos dos ó tres increíbles y dos ó tres maravillosas, de las que eran árabas de los modelos de entonces.

Las tres señoras estaban, una en un palco de proscenio y las dos en los del frente de la escena, unos y otros considerados como los de mejor tono.

Aquellas tres mujeres, á las que la admiración pública llamaba hermosas, eran la bella señora de Tallien, española; la bella señora de Visconti y la bella marquesa de Beauharnais.

Eran las tres diosas que se dividían entre ellas el Olimpo; eran las tres gracias que reinaban en el Luxemburgo.

Teresa Cabarrús, la esposa de Tallien, ocupaba el proscenio á la derecha de los espectadores y representaba la Grecia personificada en Aspasia; lucía un vestido de lino blanco, que formaba anchos pliegues sobre un transparente rosa. Sobre esta vestido llevaba una especie de pepum, como Andrómaca.

Dos bandas de laurel de oro sujetaban el velo, y á pesar del vestido de lino, del transparente rosa y del pepum, se podía ver un cuello de cisne y un seno admirable. Un collar de perlas de cuatro hilos, de un blanco sonrosado hacia resaltar la blancura mate de su cuello.

En lo grueso del brazo tenía brazaletes de perlas por encima de mitones rosa que llegaban hasta el codo.

Hacia unos días que había dicho un periodista:

—Hace dos mil años que se llevan camisas, y esto es monótono.

La hermosa señora de Visconti representaba Roma, como se lo imponía su nombre, y comprendiendo la verdad de aquella crítica, había suprimido la camisa.

Llevaba un vestido de muselina blanca muy clara, con mangas anchas que per-

mitían ver sus torneados brazos, modelados como los de una estatua griega; en su frente lucía una diadema de camafos; un collar igual rodeaba su cuello; sus piernas y sus pies estaban desnudos, y como calzado lucía unas sandalias de púrpura, lo cual la permitía ostentar tantos anillos en los dedos de los pies como en los de las manos.

Un bosque de cabellos negros y rizados se escapaban de la diadema y caían sobre sus hombros.

Este peinado se llamaba á lo Caracalla.

En el palco de enfrente estaba la marquesa de Beauharnais, la que, con su graciosa criolla, representaba la Francia.

Vestía un traje ondeado, rosa y blanco, guarnecido con flecos negros; no llevaba flechú.

Mangas cortas de gasa negra y guantes hasta el codo de color café con leche.

Tenia medias de seda blanca con extremos verdes, zapatos de tafete rosa y los cabellos peinados á la estruca.

No llevaba alhaja ninguna y tenía á su lado á sus dos hijos, y parecía indicar, como Cornelia, la madre de los Graccos: —Estas son mis alhajas.

Hemos hecho mal dandola el nombre de marquesa de Beauharnais, pues hacia unos días se había casado con un jóven, jefe de brigada de artillería, llamado Napoleón Bonaparte.

Pero como sus amigos miraban aqual enlace como poco ventajoso, y no acostumbrándose á nombrarla señora de Bonaparte á secas, continuaban llamándola en voz baja marquesa, aprovechando la vuelta de los títulos.

Las demás señoras que llamaban la atención, y sobre las cuales se fijaban los gemelos con insistencia, eran la de Noai-

les, de Fleurin, de Gervasio, de Stael, de Lausac, de Puysegur, de Perergans, de Choiseul, de Morlais, de Racamier y de Aiquillon.

En cuanto á los tres hombres que imponían la moda, y que tenían el sobrenombre de hermosos, eran Tallien, Feron y Barrás.

En la Convención hubo otro que era, no solo tan bello como los tres, sino más aún; pero su cabeza rodó al mismo tiempo que la de Robespierre.

Era el hermoso San Justo.

Tallien, que andaba de palco en palco para volver con frecuencia al de su esposa, de quien estaba enamorado como un loco, llevaba el cabello levantado, con un peine de concha entre dos mechones que le caían sobre las mejillas; vestía frac oscuro con cuello de terciopelo azul celeste, corbata blanca con un gran lazo, chaleco blanco bordado, pantalón ajustado de nankin, con una cadena doble de acero para el reloj. Zapatos con puntas y bajos, media listada rosa y blanco; un ciac debajo del brazo y que reemplazaba al gorro frigio del 31 de Mayo, y un bastón nudoso con bola y contra dorada en lugar del puñal termidor.

Feron, quien como Tallien reveloteaba de palco en palco, llevaba un sombrero de barco con escarapala tricolor, frac oscuro abotonado con cuello pequeño de terciopelo negro, el cabello corto á lo Tito, pero empolvado, pantalón ajustado, color de avellana, con botas altas.

Contra su costumbre, en lugar del bastón nudoso llevaba esa noche un junco y el puño lo figuraba una gruesa perla.

Barrás había tomado el proscenio que hacia frente á Mme. Tallien. Lucía frac azul claro con botones de metal, calzón de nankin, medias japonesas, botas anchas con vueltas amarillas, una enorme